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Teljes malomberendezéseket

es sima őrlés számára és minden egyéb 
rendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépét és készülékei, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.
Mindennemű SZeFSZáfflgépeket a fém és 
kő megmunkálására :— —

(transzmissziókat)
Nyersöntvényeket saját és idegen minták
után. fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitott és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ké a_ gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányoson és leggyorsabban eszközölni.
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Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek. ________
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lemezek. || Zsinórok. # Kivágások. 
Kapható minden jobb műszaki üzletben.

A jelenkor 
legszívósabb

tömitő=
anyaga!
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Legczélszeriibb kazántáplálás I
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a szab. négysze­
resen és közvet­
lenül működő 

„Automat“ góz- 
szivattyukkal 

érhető el.

Schwade Otto és Társa
mindennemű szivattyúk gyára 
= ERFURTBAN 31 =

Vezérképviselők

Győző Béla és Társa
Budapest, V., Báró Aczél-utcza 3. sz.
fa tószomszédság-átan..)

GÉPGYÁRA

BUDAPESTEN

Készít:

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fuvójépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket — 
= Túlhevítőket 
Előmelegitőket

Számtalan elismerés és kitüntetés. 1900. Páris Grand-Prix.
ojtíz A WEGMANN-FÉLE PORCZELLÁNHENGERSZÉKEK A LEGJOBBAK.

i-.....
ß 1.§| —. Vezérképviselet —

mtm:. . ? Jakab István mérnök malomépitészete
. .-■•ír Budapest, II. kerület Horvát-uteza 23 szám

í “““ mindennemű^ malmok tokkM.tt , „j építéseket, „8y őrlésű, mint félm.g.s
-4 —------------ es kereskedelmi malmokat. —----------- - h

Tessek ajánlatot kérni. * Motorok képviselete.
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Biztonsági berendezések kazánoknál.
A kazán teljes felszereléséhez a 22790/882 sz. 

magyar kormányrendelet szerint megkivántatik ;
,a) lc8a,ább egy megbízható biztonsági sze­

lep, ha a tüzfelület 2 5 m2-nél kisebb, ennél nagyobb 
tüzfelülettel bird kazánoknál legalább két bizton­
sági szelep.

Ha több Kazán közös gőzgyüjtővel bir, mely- 
tol az egyes kazánok külön cl nem zárhatók, ez 
esetben valamennyi kazánra nézve két biztonsági 
szelep elégséges.

Minden kazánnál általában a szelep megterhelés 
sulyok áltál eszközlendő.

A lokomobil kazánoknál azonban az egyik sze­
lep rugómérleggel lehet ellátva.

Oly gőzkazánoknál pedig, melvek működésük 
közben helyűket változtatják, milyenek a tolópa­
dok forditókorongok, gőzdaruk, mezei és utimoz- 
donyok, utigőzhengerek, cölöpverőgépek stb. kazán­
jai, mindkét szelep, akaszsulyok helyett rugómér­
legekkel terhelhető.

A biztonsági szelepeket közvetlenül rugókkal 
megterhelni tilos ;

b) legalább egy megbízható feszélymérő ma 
nometer, melynek beosztásán a megengedett leg 
nagyobb gőzfeszély egv szembetűnő jellel feltünte­
tendő. Ezenkívül szükséges még a kazánon egv 
Whitworth-féle -/. angol hüvelvknyi átmérőjű anya­
csavar, hogy arra az ellenőrző feszélymérőt alkal­
mazni lehessen.

E felszerelések jól látható helyen, ugv helve- 
zendők el, hogy a feszélymérők a kazánnak gőzte- 
revel álljanak összeköttetésben és hogy azok mind- 
egyikét a kazántól el lehessen zárni;

c) megkivántatik minden 20 négyszög méternél 
kisebb tüzfelülettel biró stábil- és lokomobil-kazán- 
hoz legalább egy megbízható tápkészülék, melyen a 
viz bőven szolgáltatható a kazánba, ennél nagyobb 
gőzkazánokhoz legalább két ily tápkészülék kíván­
tatik meg, melyek mindegyike külön-külön képes 
legyen a szükséges vízmennyiséget szolgálni és 
külön-külön működhetik.

A tápszerkezet befő kolásánál (tápfej) egv a 
kazánba nyíló szelep alkalmazandó, mely a kazán- 
viz visszafolyását megakadályozza.

iöbb egymás mellett fekvő s együttesen mű­
ködő kazánnál külön-külön tápszerkezet nem kíván­
tatik, azonban szükséges, hogy minden egyes ka­
zán önműködő szeleppel ellátott különálló tápfejjel 
bírjon;

d) megkivántatik egy megbízható vizállásmutaló 
üveg és legalább két próbacsap.*

A próbacsapokat egy második vizállás-mutató 
üveg helyettesítheti.

A vízállás-mutatón a kazán-vizszinnek meg­
engedhető legalacsonyabb állása szembetűnően meg­
jelölendő ;

e) megkivántatik egy vizleeresztő csap, melv 
a kazán legmélyebb pontján alkalmazandó.

Hdvhez kötött kazánoknál a csőnek egy ki­
búj költ csatornával kell kapcsolatban állani, mely 
csatornának a kiömlésnél levő része legalább két 
méternyi hosszban vagy tökéletesen nyitva legven, 
vagy pedig nyitható fedéllel a kihajtott iszapot és 
kazánkő-részeket felfogni és megvizsgálni lehessen

f) egy buvólyuk vagy nyílás, melyen át a kazán 
tisztítása eszközölhető;

g) minden kazánon kitüntetendő; a gváros 
neve, a gyártás helye, a készítmény gvári száma s 
a gyártási évszám (régi használt kazánoknál a meny­
nyiben lehetséges).

Végül a kazánnak egyik jól látható helyén 
könnyen felismerhetőleg és tartósan feltüntetendő a 
megengedett legnagyobb tényleges gőzfeszély lég- 
környomásokban nagy négyszögcentiméterenkinti ki­
logrammokban kifejezve.

A gőzt ul he vi töknél goztartóknál és gőzfogó 
edényeknél a kazánokra nézve előirt felszerelések 
közül csupán egv biztonsági szelep és egy gőz- 
feszélymérő szükséges. Gőztulhevitőknél és gőzfogó­
edényeknél ezeken felül megkivántatik hogy azok 
a kazántól csappal vagy szeleppel elzárhatok le­
gyenek.

Kifuvő-csappal ellátott vizszin-ellenörzó készülék 
alkamazása esetén a felső próbacsap elhagyható.
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\ kisebb nyomással működő szeszpároló-ké 
szülékek cefre főző kád k stb. (32. §.) egy gőzle­
eresztő és egy légszeleppel látandó el.«

Az iparfelügyelők szolgálati utasításának 19. §-a 
szerint, azonkívül különös figyelem fordítandó arra, 
hogy a kazánok vízállás mutató üvegei, az ezek elpaí- 
tanásából eredhető balesetek meggátiása céljából 
védőkészülékkel fel vannak-e szerelve ? E célra meg­
felel minden olyan védőkészülék, mely amellett, 
hogy a vízállás szemmeltarfását nem gátolja, a szét­
pattanó üvegcserepek ütésének ellen bír áll mi. Meg­
felel tehái e célra minden kellőleg alakított és fel­
erősített erősebb üveglemez.

A vízállás mutató. A vízállás mutató helves 
működéséről a csapok és szelepek naponként több­
ször való kipróbálása által győződhetünk meg. Ila 
ezt elmulasztjuk, ugv megtörténhetik, hogy a víz­
állás mutató helytelenül jelzi a kazánban levő víz 
magasságát.

A vizmutató üvegek gyakran elpattannak és az 
üvegszilánkok, a kitóduló gőz s forró viz veszélyez­
tetik a személyzet testi épségét.

Nagyon sok függ a vizmutató üveg anyagától. 
Az üveg legyen hólyag- és homok mentes. Fontos 
volna, hogy a külföldről hozzánk beinduló vizmu­
tató üvegek minőségét kísérletileg megállapítsák, kü­
lönösen abból a szempontból, hogy a gvors lehűlés­
nek miként állnak ellen.

A vizmutató üvegek jól legyenek beszerelve a 
vizmutató fejekbe, mert ha szerelési hiba van a viz- 
mutatófejnél, úgy az üveg hajlitásra is igénvbe van 
véve, nem csupán nyomásra.

Schott A Comp. Jena) cég Durnx Jenaer Ver­
bundglas jelzésű vizmutató üvegét a német szakem­
berek nagyon dicsérik. Kísérletek* bizonyítják a 
Durax-üveg kitűnőségét. Számos külföldi francia, 
angol vizmutató üveggel párhuzamosan kipróbálták 
e vizmutatóüveget és e próbák eredménye a követ­
kező volt :

1. Az összes vizmutató csövek 170—330 atm 
hideg viznyomást kibírnak 19 mm. átmérő és rendes 
falvastagság mellett.

2. Az összes vizmutató csövek kibírnak 35 K) 
átm. gőznyomást, ha ráfröcsent viz. hideg levegő vngv 
más hirtelen lehűlést nem okoz.

3. Ily hirtelen lehűléseknél a Durax-üveg 
3 4-szerte nagyobb nyomásnál pattan el, mint az 
angol vagy francia.

4. A vízgőz és tápvíz a Durax üveget ti—8-szorla 
kevésbbé támadja meg mint a francia vagy angol 
vizmutató üveget.

A legjobb anyagú üveg sem zárja azonban ki 
a balesetet. Kormányrendeletek követelik tehát már

* Gew. I. Rathg. 1902.

meg, hogy külön védőkosár legyen a vizmutató üveg 
körül, lé védőkosár sokféle lehet. Fontos azonban, 
hogy ne gátolja meg a vizszin pontos megálla­
pítását.

A drótfonatból, lyukasztott bádogból készült 
védőkosarak újabban kiszorulnak és helyüket fog­
lalják el az üvegből készült különféle védőburkola­
tok. Az úgynevezett drótüvegből (Richardt, Schwarz­
kopf) készült védőkosár igen el van terjedve. A 
„drótüveg“ belsejében ritka fonatu drótháló van, 
mely összetartja a védőkosár darabjait, ha az maga 
is elpattana a vizmutató üveg törésekor. A védőko­
sár a vizmutató fejhez rugalmasan van kapcsolva.

A vizmutatóüveg szétpattanása esetén jó szol­
gálatot tesznek az önműködő szelepek is, amelyek a 
vizmutató üveg törése pillanatában a gőzt és a forró 
vizet elzárják. Ez apró szelepek a vizmutató fejek 
ben vannak elhelyezve.

A charlottenburgi kiállításon 22 különféle viz 
állásmutató van bemutatva a következő cégektől : 
K Borgsmüller Oberhausen ; J. A. Oallm-Halle ; Klein, 
Schanzlin A Becker Frankenthal; Schott A Gen.- 
Jena; Schumann A Co. Leipzig-Plagwitz; Brüssel 
Aachener Glas-Manufaktur, Aachen; C I. Pilz Chem 
i.itz ; Richard Schwarzkopf-Berlin ; Richard Klinger 
Gumpoldskirchen bei Wien ; Th. v. Rckovsky Berlin. 
Weinmann A Lange Gleiwilz ; F. Rockstroh Xchf 
Görlitz; W. Schönherr Gera; F. R. Pretzel A Co. 
Berlin; A Hassengiev-Halle B. Wolf-Magdeburg 
Buckán : Hans Reiserf Cöln Th. Maass-Mannheim.

E vizmutató szerkezetek között számos olvan 
van, mely különféle reflektor berendezések által a 
vízállás könnyű felismerését teszi lehetővé V.

(Folytatása következik.)

Huszonöt év az elektromos vasutak 
történetéből.

Irta: Balog Emil
a Budapesti Közúti Vaspálya Társaság mérnöke. — 

(Folytatás.)

Ugyancsak kiemelhető födéllel ellátott szekrények 
alatt vannak elhelyezve a szakaszszigetelők, szakaszki­
kapcsolok és kábel csatlakozások is; tehát ezekhez is 
könnyen hozzáférhetni a burkolat megbolygatása nélkül, 
miáltal az üzemzavarok könnyen localisálhatók és meg- 
szüntethetők

A kocsik is másképen épülnek ma, mint húsz 
év előtt. A rugókkal ellátott részek ma egész függet­
lenek a rugók nélkül épültektől, vagyis az alvázak egész 
külön kiképzést nyernek Az először alkalmazott ki­
csiny kéttengelyű kocsik helyet adtak a nagy kocsiknak, 
melyek forgó alvázzal (8. ábra' vagy beálló tengelyivel 
épültek. Itt meg kell említenem, hogy épp a beálló 
tengelyű kocsik ínótorfelfüggesztésének legsikerültebb 
megoldása Steller Antal a budapesti közúti vaspálya
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terhelve, akkor a kommutátoron káros szikrák keletkez­
nek, melyek a motor tartósságát csökkentik. Ez a szik­
raképződés tette lehetetlenné, hogy 700 voltnál nagyobb 
készültségi mótorokat szerkeszszenek. Közúti vasutakon 
rendszerint 500 volt feszültséggel dimensionált mótoro­
kat találunk.

A motorok a hajtott tengelyeket eleinte láncátté­
tellel hajtották. Ennek azonban az a hátránya volt, 
hogy ha a láncok elszakadtak, óráig tartó forgalmi aka 
dályt okoztak. Ma az áttétéi fogaskerekek utján tör 
ténik.

A mai bekapcsolót (11. ábra) nézve, senki sem 
ismerné fel a húsz év előttit. Ennek javításán Siemens 
után legtöbbet Sprague amerikai elektrotechnikus fá­
radozott, aki először alkalmazta az álló kormánytengelyt 
és a magnetikus szikraelfolytást.

Eleinte az elektromos kocsikon csak mechanikus 
lékeket alkalmaztak. Ez azonban két okból nem bizo 
nyúlt elegendőnek: 1. az elektromos kocsi nehezebb 
lévén, csak hosszú úton volt megállítható és emiatt sok 
baleset fordult elő, amely hatásos fékkel könnyen elke­
rülhető lett volna; 2- a kocsivezetőnek erős testi munkát 
kellett végeznie, ami ismét a balesetek sűrűbb előfor­
dulását okozta. Az elektromos fékezést a bekapcsolók 
megfelelő szerkesztésével érték el; majd midőn ez sem 
volt elég, áttértek a navy vasutakon oly kitünően bevált 
léglék( kre. A légfékek oly hatásosaknak bizonyultak, 
liotry evvel egyúttal az elektromos kocsikon alkal­
mazandó életmentő kérdése is megoldottnak vehető 
Mert kétségtelen, hogy a legjobb életmentő a kitünően 
működő, hatásos fékkészülék.

t felsővezetők es vasutakon kétféle áramszedő 
fordul elő. Az első a Siemens által szerkezteit ken­
gyel es áramszedő (12. ábra), amely liudapesten van al 
kalmazásban : Amerikában és Németországban sokkal in

társaság főmérnökének nevéhez fűződik (9. ábra). E 
rendszer szerint épültek: Budapesten, Pozsonyban, 
Szabadkán, Triesztben, Pécsben és Einehen az újabb 
vasúti kocsik.

A Steller-féle rendszerű kocsiknak kiváló jó tulaj­
donságai ezek: a) sulyok kisebb mint a régebbi alvázu 
kocsiké ; b) a velük könnyen elérhető sebesség nagyobb ; 
c az áram fogyasztás 20 százalékkal kevesebb, mint 
más alvázu kocsikon; d) a gyártás költsége kevés ; e) 
a kocsik járása más alvázakhoz képest nyugodt és gör­
bületben minden zökkenés nélkül haladnak át.

Az elektromos motorkocsinak legfontosabb része az 
elektromotor (10 ábra), amely a kocsi kerekeit vagy 
közvetetlenül vagy bizonyos áttétellel hajtja. Ez külön­
böző feltételeknek kell hogy eleget tegyen. Magától kell 
megindulnia és teljes erővel járnia. Emellett fölösleges 
áramot fogyasztani nem szabad. A ram veszteség nélkül 
könnyen indithatónak kell lennie. Könnyen és biztosan

9. ábra. Steller-féle kocsi.

legyen kiszolgálható és magas hatásfokkal kell rendel­
keznie. E követelményeknek igen jól megfelel az egyen­
áramú motor főleg mivel az anker és a mágneses mező 
egymás után van kapcsolva. A közúti vasúti motor me­
chanikus és elektromos tekintetben a legutolsó 20 évben 
óriás fejlődést nyert úgy, hogy e minőségében teljesen 
kitűnő és bevált, úgyszólván tökéletes szerkezet. A mo­
tor legkényesebb része a kommutátor, az áram változ­
tató. Ha a motor áramszedő keféi helytelenül vannak 
beállítva, vagy ha a motor nagyon vagy túlságosan van

káub el van terjedve a trolley, amelyet Van Depoele szer­
kesztett 1885-ben.

Az alsó vezetékben alkalmazott első áramszedő 
csak a vonal bizonyos pontján volt kivehető. Ez. amint 
már említettük, sok forgalmi akadályt okozott. Tényleg 
sikerült is olyant szerkeszteni, amely a vonal bármely 
pontján és igen könnyen kicserélhető (7. ábra )

Óriás átalakuláson ment ál az első huszonöt év 
alatt az áramfejlesztés. Az egyenáram alkalmazása a 
nagy ára in veszteség folytán határokba ütközik, úgy, hogy



GÉPKEZELŐK Í.APJA

nagyobb kiterjedésű vonalakon a váltakozó, illetőleg a 
iorgóáramu rendszer alkalmazása vált szükségessé.

A transformátorok segítségével igen könnyen és 
kényelmesen lehet váltóáramokat bármily alacsony fe­
szültségről bármily nagy feszültségűvé átalakítani, vagy

22. szám

mássá. Az áramfejlesztő telepen az áramot direkt, va^y 
transformatorok segítségével mint magasfeszültségű ára­
mot fejlesztjük, aránylag igen vékony keresztmetszetű 
dróton vezetjük el a munka színhelyére, ahol tetszőleges 
feszültségűvé alakítjuk és a mótorokhoz vezethetjük.

11. ábra. Közúti elektromos vasút bekapcsolója.

sem lehet Amellet hatásfoka «18 százalék. Ehhez ha-
?2"í szcrkezet egyenáramra teljesen hiányzik és 

, n d trar)sformatorok könnyű alkalmazhatósága teszi 
azt a rendszert közúti vasúti vonalak hajtására alkal-

Oktogon téren.

csak akkor fejleszt áramot, ha sebessége teljesen megegye­
zik a bevezetett váltóáramnak megfelelő sebességgel. Te­
hat az ezen tulajdonságuk miatt synchron-mótoroknak ne­
vezett gepek csak úgy indulnak meg, ha előbb valamely ide­

it) ábra. Legújabb szerkezeti elektromos közúti vasúti motor.

megfordítva, A Irans lórin a tor vaslemezekből álló mag­
ból áll, amelyen egy primer és egy seconder gombo- 
lyitas van, vagyis ennél egyszerűbb szerkezetet képzelni

12. ábra. Felső vezetékes kcngyeles áramszedő.

Minden váltóáramú gép, mint minden elektron) 
gép, megfordítható és áramfejlesztőnek, vagy áraiul' 
gyasztóriak használható. De nehézséget okoz a válf 
áramú gépeknek az a tulajdonsága, hogy az egyenárai 
ma ger jesztett mezőben az előállított váltóáram peri odú 
szama annak a gépnek gyorsaságától függ, mely hajtja. Ug 
bogy egy oly váltóáramú gép, amelyet idegen áram lm.
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gén gép által a kellő sebességet kapják. Maguktól semmi­
képp. Ez áll úgy az egy mint a többfázisú motorokra.

Ezen a bajon segilett Tesla Miklós és Ferraris 
Galileo az inductiós motorral, amelylyel közvetlenül 
lehet megindítani.

Az egyen és váltóáramú rendszerek együttes hasz­
nálatának előnyeit igyekezett kihasználni az Oerlikön­

nek részben sikerült is. Kanada déli részén New-Lon- 
donból Port-Stanleybe elektromos közúti vasút építését 
határozták el. A vasút építésére rendezett pályázat kívánt 
oly rendszert, amelynek motorai úgy forgó-áramú, min - 
egyenáramú vonalakon működjenek. Ugyanis az uj vasút 
25 periodusu és 1000 Volt feszültségű váltakozó árat 
mot alkalmaz de közben más két elektromos vasúton
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II ábra. A berlini magas vasút egyik vonata.

gvár, amely oly lokomolivot szerkesztett, amelyre egy 
forgó áramú átalakító (urnformer) van alkalmazva. A 
nagyfeszültségű egyfázisú áram a lokomotivon formál­
tál ik át egyenárammá. Az egyenáramú helyi áramkör a 
lokomotivon az egyenáram összes előnyeit kihasználja 
és megengedi, hogy a fordulatszám könnyen és kényel­
mesen szabályozható. Előnye a rendszernek, hogy a 
drága és komplikált állomások berendezésének szüksége 
elesik. Hátránya, hogy ez esetben csakis lokomotivo- 
knt lehet alkalmazni, motorkocsikat nem. úgy, hogy 
e rendszer elöl az fogja a pálmát elvinni, amelylyel 
lehetséges lesz az áramot a motorban átváltoztatni.

Sok kísérletezés után ez a Ganz, es társa ceg-

is fog a motorkocsi átmenni, melyeken 500 Voltos 
egyenáram van alkalmazásban. Ganz és társa elektromos 
osztályának sikerült a kérdést megoldani; a kísérletek­
nél az uj motor kitünően bevált, úgy hogy az ösz- 
szes motorok már munkában vannak.

A forgóáramu vonalakon a motorok úgy cascade- 
szerüleg. mint párallel kapcsolhatók, az egyenáramú vo­
nalakon series- és parallel kapcsolás alkalmazható. A 
motor legnagyobb teljesítménye 135 lóerő. Egy coinbi- 
nált kontroliéi- szabályozza a motorkocsit úgy az egyen­
áramú mint a váltakozó áramú vonalakon. Mindkét eset­
ben ugyanazt a rheostatot használhatják.

Ez az uj megoldás azért is fontos, mert épp a
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mult évi szeptember hó folyamán Bécsben tartott nem­
zetközi közúti és helyiérdekű vasúti kongresszuson egy 
előadó olyan kijelentést tett. hogy annak a kérdésnek 
a megoldása, mely szerint a forgó áramú vasút járó- 
müvei egyenárammal táplált vonalakon is közlekedjenek, 
lehetetlen. Úgy, hogy forgóáram oly helyiérdekű vasu­
takon, melyről átmenetek vannak közúti vasutakra, 
nem volna alkalmazható.

- " '
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15 ábra. A berlini kövezet alatti elektromos vasút.

Igen fontos kérdés volt a felsővezetékes elek­
tromos vasutakon a visszavezetés kérdésének meg­
oldása. °

A felsővezetékes elektromos vasutak építésének 
költségét jelentékenyen azzal csökkenthetjük, hogy ha 
csak az egyik pólus részére létesítünk külön vezetéket, 
a másik céljára pedig a síneket használjuk fel áram- 
vezetőül.

A sínek rendszerint nagy keresztmetszetüek és 
ezert az aram visszavezetésére igen alkalmasak noha 
az acélanyag elektromos ellenállása 7—8- szer na­
gyobb mint a vörösrézé. Ezért eleinte minden különös 
berendezés nélkül megelégedtek avval, hogy a heveder- 
csavarokat jól meghúzták és jókarban tartották. Ez a bc- 
rendezés a villamos vasutak első éveiben káros követ­
kezményekkel nem járt.

A villamos vasutak forgalmának növekedtével na­
gyobb mennyiségű áram visszavezetéséről kellett gon­
doskodni, amit azután tanulmány tárgyává tettek

E tanulmányok eredményeképp, ha a síneket áram- 
vezetesre akarjuk felhasználni, akkor kiváló gond f'ordi- 
il I ° arra’ fl°gy a s'nek vezetősépessége az ütközések­

nél se csökkenjen lényegesen, vagyis a hevederkötéssel 
n>eg nem elegedve a sínek ütközőinél minél tökéletesebb 
temes kötések legyenek.

Nagyjában háromféle módszert alkalmaznak az 
ntkozo sínek elektromos összekötésére: 1 A két sínt 
az ütközőnél rézdrótokkal kapcsolják egymással össze.

-• relhahasználják a hevedert oly módon, ho"v 
a heveder és a sín közé foncsort sajtolnak.
vesztik A két Smt 92 ütközésnél egymással összehe-

Az 1. alatt mondott kapcsolatnak megfelelő szer­
kezet számtalan van.

Az eddig ismertek közt a legjobb és legtökéletesebb 
ilyfajta kötést Gábriel Albin a budapesti közúti vasút tiszt­
viselője szerkesztette. A sínek áram vezető összekötését ez 
esetben két kengyel létesíti, melyeket a hevederpár alá a 
síngerinc lyukaiba szerelnek. A kengyelek mindegyikét, 
alakra ősszehajlitott lapos lágy vörösrézdrótokból való ve 
zeték és erre kovácsolható, lágy fémből ráöntött pofák al­
kotják. A pofák hátlapjából 1 — 1 félkör keresztmetszetű 
dugó ál ki, melynek vége a másik pofa megfelelő nyílásá­
ban nyúlik. A dugók belső, egymás felé fordított lapjai ferde 
síkkal vannak elmetszve, úgy, hogy tőben félkörnél na­
gyobb, végén pedig félkörnél kisebb keresztmetszetük 
van, tehát ékalakuak. A singcrincbc fúrt lyukak mérete 
a félkörmetszet dugók átmérőjével egyezik. Á fél körke­
reszt metszetű dugók a singerinc furatában egymást 
körkeresztmetszetre egészítik ki és ékalakuknál ' fogva 
a beverés alatt keresztmetszetük folyton növekszik, mi" 
a singerinc furatát teljesen kitöltik. A dugóknak a po" 
fák felköralakú nyílásaiból kiálló végeit sülyesztékekbe 
szegecselik, miáltal a dugók anyaga a singerinc furatát 
inog jobban kitölti. A fejeket összekötő lapos drótok egy 
darabból vannak összegörbitve. Ez az alak úgy van meg­
választva, hogy a kötés a sínek dilatálása, továbbá "a 
hevederkötés esetleges ineglazulása alkalmával a kocsi 
kerekek alatt beálló sinmozgásoknak szakadás nélkül 
ellenállhasson. A drótokra ráöntött pofák anyaga azok-
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H«. abra. A berlini elektromos magas vasút keresztmetszete

kai egy testet képez, közöttük átmeneti ellenállás nincs 
A singerinc furatába vert ékalaku dugók pedig oly tö 
keletesen hozzászorulnak a lyuk falához, hogy az át­
meneti ellenállás itt is igen csekély és hosszabb üzem 
után is változatlan marad. Egy ily, a sínbe beszerelt kötés 
ellenállasa 0 00003 Ohm. Egy kilométer ütközés nélküli 
sm ellenállása 005 Ohm. Kilenc méter hosszú síneket
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heveder 
rövidek, 
elektro- 

éka,lakuk

feltételezve egy kilométer sinszálon 1000 : 9= 111 üt­
közés van. 111 darab szóban forgó hosszkötés ellenál­
lása 0 00003 X 111 = 000333 Ohm. Tehát egy kilomé­
ter _ ily összekötésekkel ellátott sinszál ellenállása 
005 -j- 0 00333 = 005333 Ohm. Ezekből látható, hogy 
ennek a hosszkötésnek a hatásfoka ; 100 X 005 : 0‘5333 

: 0507 százalék, vagyis a sin vezetőképessége az elér­
hető legnagyobb mértékben ki van használva. Tehát 
kitűnik, hogy a Gábriel-féle hosszkötésnek a következő 
előnyei vannak: 1. A heveder alatt láthatatlanul van 
elhelyezve, tehát el nem lopható, sem erőszakosan meg 
nem rongálható. 2. Méretei oly minimálisak, hogy a 
kötés 20. és 23'6 kilogrammos Vignol síneken a meg­
levő hevederkötés minden átalakítása nélkül a 
alatt alkalmazható- 3. Mivel a drótok igen 
másrészt megfelelő keresztmetszetüek, a kötés 
mos ellenállása igen csekély. 4 A dugaszok 
lévén, azok asingerincbe oly tökéletesen erősíthetők be, 
hogy a kengyel és a sínek közötti átmeneti ellenállás 
is a legcsekélyebb. 5. A kötés a sínek hőváltozását 
teljes mértékben követi és a rázkódásoknak ellenáll. 6. 
Előállítási költsége előnyeihez mérten csekély. 7. Sze­
reléséhez semmi különösebb berendezés nem szükséges. 
Eddig 20,000 darab ily kötés van jó sikerre! a 
mazásban.

Az áram visszavezetésnek ez a módja, amely az ed­
digihez képest nagy haladás, még mindig nem tökéletes. 
Úgy, hogy megfelelő keresztmetszetű, a sinvisszavezetés 
támogatására szolgáló kábelekről is kell gondoskodni. 
Ezáltal hatásosan lehet megakadályozni, hogy a távo­

labbi végpontok és az áramfejlesztő telepek közt olyan 
feszültségkülönbségek ne keletkezzenek, amelyek ele­
gendők arra, hogy az áramok cgyrészc az áramfejlesztő 
telepre való visszatérésük közben a visszavezetésre szánt 
utakon (sínek és visszavezető kábeleken) kívül más 
utakat is válaszszanak. Mert ha az megtörténik, akkor 
a kóbor áramok az útjukban talált vízvezetéki és 
gázcsöveket electrolysis utján megrongálják és haszna­
vehetetlenné teszik.

Nagy szerepet játszik az elektromos vontatás a 
városokban épített úgynevezett mágus (viadukt) és 
földalatti vasutakon. (12 — Ili. ábrák.)

Ilyen vasutak még az elektromos vontatás meg­
születése előtt is épültek (Berlin, London, Newyork, 
Chicago), de a gözüzem úgyszólván tűrhetetlenné tem 
az ilyen vasutak forgalmát.

Folytatása következik.

Az „Amerika“ gőzös.
(KA ábrával.)

Az 1847-év tavaszán számos hamburgi nagykeres­
kedő és nagyiparos gyűlt össze, hogy egy árukiviteli 
módozatot állapítsanak meg és hogy Amerika és Európa 
között állandó hajójáratot létesítsenek A megbeszélés 
végeredménye meglehetős szerény volt: javasolták, hogy 
alapítsanak egy hajózási vállalatot 22.500 font ster­
ling alaptőkével. Ez az alaptőke 00 drb. egyenként 375 
font értékű részvényből állt s ezeket 41 kereskedő mind­
járt jegyezte is.

Az 11 j vállalat négy kis vitorlással kezdte meg a 
hajózást: a Deutschland, a Iliiéin, az Elba és a Nord- 
Amerika. Ezek közül a legnagyobb volt a három árbocos 
Deutschland 717 tonna tartaommal ; volt rajta hely 200

kivándorlónak és 20 fülke utasnak s az Vita Hamburg 
és New York közt 42 nap alatt tette meg.

Mint minden uj vállalkozásnak, úgy ennek is sok 
nehézséggel kellett eleinte megküzdeine ; hála a kiváló 
kereskedelmi szellemnek és az egyesek óriási huzgósá- 
gának és erőfeszítésének, a német vallalat gyorsan fej­
lődött úgy annyira, hogy ma a Hamburg-Amerika Line 
a föld egyik legnagyobb ilynemű vállalata.
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A társaságnak most 151 nagy tengeri gőzőse van 
733,137 br. reg. tonnával és 182 kisebb hajója 39152 
tonnával. Ez összesen 772 289 tonna, holott az egész 
francia kereskedelmi hajóraj jelenleg csak 860.778 
össztonna tartalommal bir.

Az Amerika gőzös a «Hamburg Amerika Line« vál­
lalat legnagyobb gőzöse a múlt napokban jött ki a 
Harland és Wollt féle belfasü hajógyárból; a hajó ok- 
Liber 11-én indult Hamburgból Doveren és Cherbourgon 
át New Yorkba.

Az Amerika nemcsak egyike a legnagyobb gőzö­
söknek. hanem a iegmegfelel főbb is mind kényelmi, 
mind hygiénikus szempontból.

Ezt a gőzhajót 1905 április 20-án bocsátották 
vízre ; hossza 687 láb, szélessége 74 láb és mélysége 53 
láb. A hajó déplacement-je 212.000 tonna és a gőzös 
maga 22250 brutto tonnás; áru llíOO tonna fér el 
benne.

Hogy mily óriási kolosszus ez a hajó arról csu­
pán méreteiből kevésbbé lehet kellő fogalmat alkatúi. 
De ha öszehasonlítjuk azt pl. New-York város világ­
hírű u. n felhő karezoló épületeivel s a kölni doni
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rníjíy magasságú tornyaival, akkor látjuk csak igazában, 
mekkora hajó ez az uj Amerika gőzös 1. az 1. és 2 
ábrán)

Az uj postahajó 20.>7 utasra van berendezve négy 
osztályával: 507 első osztályú, 284 másodosztályú, 235 
/'ed él közi és 2036 harmadosztályú utas fér el benne. A 
Aajó egyik újítása, hogy harmadosztályú utas fülkék is 
vannak rajta. A szemé lyzet teljes létszáma 520 ember. 
Az „Amerika gőzgépe 15(100 lóerős négyszeres ex- 
pansiós gép.

2 ábra.

\uu a hajón vendéglő hol éllap szerint lehet ét­
kezni. fürdőszobák, tornaterem, villamos felhúzok, felvi­
lágosító iroda, egész telefon hálózat melyen a hajón 
egyik helyről mindig lehet beszélni, dróttalan táviró stb.

hzek azok a fontos kellemességek és újítások, 
melyekkel ez a hatalmas úszó város el van látva.

Az „Amerika“ gőzös hét nap alatt teszi meg az 
utat Cherbourg és New-York között, inig Hamburg és 
Nevvyork közt (I nap alatt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A motor a földmivelés terén. Amint a lokomo­

tív is csak fokozatosan lön használatba véve vasúti 
11101x1 ugylátszik, hogy ugyanez megismétlődik a 
motorral is, mer ezt is csak fokozatosan kezdik

föld nivelési gépek hajtására alkalmazni. Most a mo­
torok alkalmazásának kezdőkorszakát éljük, de bi­
zalommal tekintünk a második korszak elé, amikor 
a motorok használata általánossá válik s áldást hoz 
a földmívelésre. Perth városában, Skótországban, 
tartottak nemrég vontató motorokkal próbát. Két’ 
gyártmány tűnt ki különösen: az Ível és a Scottféle 
Mindkettő aranyérmet kapott, nem azért ugyan, 
mintha már e gépek tökéletesek lennének, hanem, 
mert a vontató motorok tökéletesítésében kiváló 
eredményül tekinthetők. Az 1 vei fele motor 3 acre 
rozsot 2 óránál kevesebb idő alatt aratott le. Ugyan­
csak ez a motor hármas ekével 3 és í) hüvelyk mély 
bai ázdát számolt. Az ível motor ez évben már a 
hetedik érmet nyerte. Scott János edinbnrgi gazda 
s;'gi gepgyáros is roppant összeget ölt bele, hogy 
vontató gazdasági mólói át lehető tökéletes«-égre 
vigye, ámde az övé az Ivei-féle gépnél lassúbbnak 
bizonyult a pert hi verseny alkalmával. A Scottféle 
gép ára 2100 Irt.

ipari ösztöndíjak. Az országos iparegvesület 
íz idén négyféle ösztöndíjat log kiadni. Száztizén 
h írom koronát tesz a Szabókv-ösztöndij melyre 
"Lan iparossegédek tarthatnak igényt, kik legalább 
Inro.n éven át dolgoznak egy mesternél és viliintc- 
téuv érdemes tulajdonságokkal bírnak. A Pósner- 
ös/töndijar, mely cgyenkint .>7 korona, két nyomdai 
vagy könyvkötői alkalmazott kapja. Igazolni kell. 
lm ,y a pályázó szakmájában kiváló, kitünően képzett, 
jut I Ima zásra érdemes munkás. A Glück Frigyes’ 
ösztöndíj 10 ) koronára rúg és arra szolgál, hogy 
" 1 - -: ■ ipái osok vagy ipari szakírók külföldi tanul 
m anyuiul tehessenek. Ugyanerre a célra való a 
1 lauszmann Alajos-ösztöndij is, mely ez idén kivé­
telesen 110 koronát tesz. Erre azonban csak olyan 
11narossegédek pályázhatnak, kik valamely építkezési 
iparágban keresnek magasabb kiképzést." A kérvé­
nyeket valamennyi ösztöndíjra nézve ez év végéig 
l.i'íi benyújtani az országos iparegvesület igazgató­
ságához, ahol részletes fel világosi last n\ u jtanak a 
pályázati feltételekre nézve.

Elektromotorral hajtott munkagépek. A londoni 
l ne Eleclricien» nyomán a Polvt. Szemle tapasz- 

talati eredményeket közöl a különböző munkagépek 
eiőszüksvgivteről. Egy kovácsolt vasból készült hajó- 
tvngulyI ől iS.o 1 in percenkénti késsebességnél óránként 
1 10 kg. vas esztergálható L. Erre 8 0 HP szüksé­
geltetett, tehát egy lóerőre M l Kid kg. vashulladék 
esik. Acélból készült kazánlemezek legvahilásúnál a 
gép 675 HP üresjárási munkát vett feí. 11 m. per­
cenkénti késsebessegnel a következő értékeket kapta:

A hulladék Óránként Munkaszük- Vágó Óránként és
vastagsága leg yalnlt 

\as kg.
séglet 11 IP erő lóerőnként 

legyalult anyag

Vi*" 01) «3 28 21 1.3 1 75
V "> 33 150 7 31 27-25 551

503 18 1115 4-48
V 75-1 25 18 25 4 1
Drótnélküli távíró mozdonyokon A chikagó-altoni 

vasúttársaság összes mozdonyait drótnélküli táviró- 
nészülék .el látja el. amelyek arra fognak szolgálni, 
•hogy a vasúti üsszeütközé seket megakadályozzák. A 
készülékekét minden gépen egy-egy elektrotechnikai 
mérnök fogja kezeli.i és a jelzések ugv történnek, 
hogy a szembe jöv i v nat árama vörös fénvt gyújt 
meg a másik mozdony készülékén, a hátulról köze-
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ledő pedig zöldet. A készülékek három kilóméternyi 
távolságra működnek s igv az összeütközések köny- 
nyen elkerülhetők lesznek.

Karmantyus csövek összekötésére jó anyagot 
kapunk, ha 50 sulyrész ininiumot, 25 sulyrész jó 
kavicsmentes agyagot, 100 sulyrész ólomtajtba kellő 
mennyiségű lenmagolajjal péppé gyúrunk össze.

Elmerttlhetetlen csónak. Prűddé Ole, a norvég 
kereskedelmi tengerészet fiatal kapitánya a napokban 
tette meg az általa feltalált elmerülhetetlen csóna­
kon, az Uraad-on legelső útját. Aalesund és Glou­
cester között. Kísérleteit a francia kormány támo­
gatásával végzi. Az L'raad 5 méter hosszú és 1 mé­
ter 80 centiméter szélességű, teljesen acélból össze 
állított csónak, amely még abban is különbözik a 
tengeralatti naszádoktól, hogy a vízből kiemelkedő 
része, tökéletesen tojásalaku, és kél vége nem ék- 
alakn, hanem kerek. Súlya összesen 2 és fél tonna. 
Hogy a kis jármüvet egyensúlyban lehessen tartani, 
az első és második hid közé 1 reservoir van elhe­
lyezve melyek közül kettőben viz van, a másik kettő 
pedig élelmicikkek részére van berendezve, az Uraad 
hermetice el van zárva és a levegőt oly készülék 
segélyével vezetik be, mely oxigént fejleszt és egv 
automata szivattyúval van összeköttetésben. A na­
szád felső részén egy kis torony van elhelyezve, 
rajta apró ablak a kormányos számára, hogy a jár­
müvet a helyes irányban vezethesse. Bensőjében egv 
kabin van a személyzet részére. Az első próbaút 
nagyon jól sikerült és azt remélik, hogy az uj ta­
lálmány különösen nagyobb hajók katasztrófájánál 
a mentés tekintetében jó szolgálatot fo t tenni.

Állami gépsegélyezés. A kereskedelmi minister 
intézkedett, hogy egyes szakértő megbízottak az 
állam által engedélyezett gépsegélylyel ellátott ipar­
telepeket látogassák meg és vizsgálataik alapján 
szerezzenek meggyőződést arról, hogv miként védi 
be az állam gépsegély-akciója Az államilag adomá­
nyozott gépek evenlvnt mintegy 300.(100 korona ha 
kerülnek, Az eddigi föltételek még nem teljesek 
ugyan, inkább csak kbérletszámba jönnek. Eredmé­
nyéről az eddigi kísérletek után is lehet képet 
alkotni. Számszerűleg ez az eredmény a követke­
zőkben foglalható össze : Bevált a gépsegély az adó 
many ozások hatvan percen tjében. Nem vált még 
bi' mintegy 30 percentben, ami azonban egyelőre 
a kedvezőtlen helyi viszonyoknak és a sok helyütt 
még mindig tartó gazdasági p ngásnak tulajdonítható. 
Egyáltalán nem vált be a gépsegély az adományo­
zások tiz százalékában, Végleges mérleget ez adatokból 
még nem lehet konstruálni, mert a közbenső 30 
percentre nézve az eredni ■•nyék kialakulását még be 
kell várni.

Gáz- és vízvezetéki csövek elektrolytikus ron 
gálódásai. Teichmüller tanár az El. u. polyl. Bund 
schauban észleletéi közli, melyeket 113 város gáz-és 
vízvezetéki csöveinek vizsgálatánál szerzett. Ezek 
szerint a vizsgált csövek mintegy 13'3%-ánál elek­
trolytikus rongálódást tapasztalt . sőt a gázvezetéki 
hálózatban előfordult hibák miatt is keletkeztek 
elektrolytikus rongálódások. Pontos annak felisme 
rése, hogy átszólag több éveken át tartó behatás 
szükségeltetik, inig a kóbor áramok a csöveken 
észrevehető sérüléseket előidéznek.

Adómentes alkohol ipari és művészeti célokra. 
Hogy a különféle motorok hajtására az alkohol

22. szám.

használhatását előmozdítsák, az angol kormány veze* 
tőférfiai elhatározták, hogy az ipari és művészeti 
célokra felli:sziláit alkohol adómentességét lehetővé 
tegyék. Ebből a célból az angol kormány a maga 
hatáskörében több szakférfiúból álló bizottságot bízott 
meg az előmunkálatok megtételére. Tagadhatatlan 
ugyanis, hogy a jelzett célokra szolgáló alkohol 
adómentességének kimondása által nagvon sok iparág 
fejlődése könnyittetnék meg.

Vétel, csere és eladás.
Ezen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levélben 
tudakozódásra közelebbi értesítéssel a „Gépkezelők Lapja" 
kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra szükséges 

levélbélyeget mellékelik.

Eladó 2 dri). „Shullewort“ 8 HP. ti magán járó 
locomobil, 2 éves „Marschall“ szabadalmazott kom­
binált herefeji ős cséplő szekrénynyel ; — egy drb. 
„Eorster-féle 8 HP.-ú lokomobil „Shuttleworth“ 
cséplőszekrény nyel. Kitűnő állapotban kedvező fize­
tési feltételek mellett. Ugyanott magán járóra való 
átalakításhoz szükséges vas- és acélöntvények nyers­
ben v. kimunkálva kaphatók, teljes átalakítások 
kedvező feltételek melleit részlet fizetésre is eszkö 
zöltetnek. Iia hat in Gábor, gazdasági gépgyárában 
Dévaványán.

Megvételre keresek egy magános 6 lóerejü gőz- 
mozgonyt lehetőleg Marsall gyártmányt, és egy 8 
lóerejü cséplő garnitúrát. Virág József gépész, Oros. 
háza.

jiosónők fölöslegesek
hogy ha az timber, a csak csekély fáradságot igénylő 
gy or s-göz mosóval ,,/Wosftno védjegy“ mos, 
egyszerre mos, gőzöl és desinficiál és lő —20 perc 
alatt a legtisztább fehérneműt szolgáltatja. Árjegy­
zék ingyen, esetleg próbas’.állítás, tiddig több mint 

7000 drb szállítva. Napigyártmány 100 drb.

Paid Rims & Cl Wish, ti., 48. Cerninplatz 4.

B SS X
ÉG**!*

»• A cselédhiányt
nagyban pótolja a gyors-gőzmoső „Mosónő 
védjegy“, mely igen '-sekély munkát igényel és 
mégis többet cs jobbat szolgáltat, mint számos 
költséges mosolVi. Minden takarékos háziasszony 
igyekezzék ezen modern mososystema előnyeit 
kihasználni. Árjegyzék ingyen. Eddig több mint 
7000 drb. szállítva. Napigyártmány 100 drb.

Paul Reuss & Co Wi n, II. 48 Cerninplatz

.
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Mátrai, Fell és Társa
szabad, fa- szijkorong és létra-gyár

BUDAPEST
Központi iroda : Gyár :

VI., íeréz-körut 33. III., Zsigmond-tér 7.
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Különlegesség! 
üj! Célszerű!
Oly eredményeit, 

milyeneket semmi­
fele más géptömi- 
tas fel nem mu­

tathat

Saját gyárt­
mányunk. =

Ki zárólai 
fogyasztóknak.

„VÉDJEGY"

fnczz

Kérjük ez on 
bejegyzett véd­

jegyünkre 
figyelemmel 

lenni, valamint 
arra is, hogy 
összes tömíté­
seinkben cég­
nyomásunkkal 
ellátott szalag 
van befonva.
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Csak akkor valódi, ha a fenti védjegy- 
—-----------—------------- gyei van diáivá. =======
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mérnök és gyáros
cs. és kir. fensége József főherczeg ndvari 

Gyár és iroda:
Budapest, HL, Oaray-utcza 3—10.

Ifi
lE

= Elvállal:

központi viz-, Eg- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, ciosettek, szi­
vattyúk, vízerőművi emelőgépek stb.
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő- 

ii-oyzatok gyorsan készíttetnek.
Legjobb mincssgu lőagyagcsővek raktáron.

fi

ganz es taksa
vasöntö ás gépgyár részvény-társulat 

Loebersdorf. BUDAPEST, Rali bor 
Városi üzlet:

Budapest, IV., Fcrcnczick-tcrc 2. szám.

I t.

EMtreeii fllifftitl 
•> «ríüvttefl ktri»d«zá«sk

egyenárama, egy- ée tSbb&ziso 
▼áhakozó áramra.

Elektreeee »agy vmsetak, 
vérest, fcáaya t Ipanfaaet

Dinamógépek, elektromótorok, 
transzformátorok óe áraaaátabaki- 
tók. dnrulnó* saivattyuk; felvonók 
szellőztetŐk, továbbá elektromos 
gépe!: éa te.’ies berendeléeek a 

karbidgyártáshos.

Áramsxemiílók, irlámpik, 
faérőkéssfllékek.

Lakások s épft kelek elektremos 
világítóét beremleaáee.

?ís-. eezél- ás érez- 

ietmyik
épltácl éa gépészeti csólokra.

C4>re}r5»*»ii5 WÄsoiSi 
bfrftfk 

Bt^reieBe^iéeeiii
küiönlcgei Tusból, eiiörtixgn 

tieíyitrdeka. elettrocaei lia kei- 
keny>á*4nyn vuilik iiímkr».

TÍsagerszékek
í-s malomberandezégekhez 

szükséges íárgyek.

Aprító gépek
kőzázók ás Sstler-féle léezes 

golyómalmok.
TERIIKÁH

zsilipek éa csővezetékek. 
Papír- ás czelluloze gyártására 

szolgáló gépek.

Vasati kecsik
elsőraagn, helyiérdekű elektro- 
Hioi ás keaken^vágányu vasutak

szamára,

VMatí keöelalkatmzek,
Slipigyák (Korbuly szab.)

fergé ksrongok,
tolópadok ée kitérők.

Barak íí2,"'.&r,roleum"
hajtásra.

■os erővel

Zraaszmissziék
Gőz, petrelei?,-r. ee elektronét

fergé-ekék. (Mechwart szab),

fetrolesss- és benzin- 
mofgrok és lokomobilok.

iBínki «z«b»d»lm»
M. u 4 i

H3MÍB;
MBi* v,i(|

frnrry? PEST

Épít:
Gyárkéményeket

MINDEN ALAKÖAN
KÖRKE M EN CZé KÉT 
KAZÁN BE FAL A ZÁ SOKAT. 

GÉPAIAPOZÁSÖKATés
SZABADALMAZOTT

rÜSTCMÉSZTÖ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ •

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT 
JUTÁNYOSÁN JÓTÁLLÁS M El

R
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brio malmok ncs aczél ekek, 2 is 3 vasú 
K> eb gazdasági gépek 
t* I#i béimeniwe küldet

ekék és minden
éijegy^ékek Wrvj.

réz-, ércmü- és gözkazángyár
23-a.d.Gipe=;t, "XT"., XT-aci-ixt 152.
A legújabb és legjobban bevált munkagépek és szer­
számokkal felszerelt, valamint hydraikus szögecseló 

teleppel ellátott gözkazángyár mely készít:
Gőzkazánokat: Viztisztitókat Gázrccipienseket, Csővezetékeket
minden rend- Dervaux- vaskéménjeket, pe]SZereivényeket 

szerüt bármely rendszer. ^zvezeto csöve-
nagyságra és fe- ket s minden egyéb gépek es kazánok

szükségre. Resevoirokat. lemezmunkákat. számára.
Hegesztett munkákat a legkülönfélébb alak es nagyságban.
Vas iLordólcat, szegecselt kixritelTsea.

í! kocsin' I ni m o vim unió
__ _ ; Redlich, Ohrenstein és Spitzer. =

GYAP.AK : IRODA :

BEOCSINBAN BUDAPEST,
(Szerém m.) Péter várad 

mellett.
V. kerület

Alkotmány-utcza 10.

Ajánlja : Magyarországon, Ausztriában és a keleti tartó- 
mányokban a legnagyobb és legkényesebb építkezések, 
nól kitűnő sikerre! kipróbált gyártmányait, akármelv 
vasúti- vagy hajóállomásra szállítva: gyorsan vagy 
lassan kötő román-cementet és mesterséges pon- 
land-cementet, valamint vakolatnak nagyon al­
kalmas román-cementet szép egyenletes színben 
Jótállás t A normáliáknál 60 százalékkal nagyobb húzás! és 
nyomási szilárdságért. * Egyénid súlyú zsákok és hordók * 

A gyárak árankénti sralhtokapamsage 
1200.000 mm. portlandm 1000.000 román camont.

Az 1896. évi ezredéves országos ésszámos 
más kiállításon az első díjjal kitüntetve.

L/tYTON őt 5HUTTLEWORTH
^ BUDAPEST, Váczi körút 63 szám I

Utal a legjutányotabb SiaU mellett ejAnltatnaU

íocomobil és gözcséplögep-kcszlt'ek m, .e»s, ■> i»e.6ic.
ezalmakazalozók. Járgány cséplőgépek, lóhere csépiók, tisztító rosták, 

konkoly ozók, kaszáló ét aratógépek. szenagyUjlok boronák,

COLUMBIA DRILL" legjobb sorrelogesek. Flanel ji kapálok.
ezccekavágók répavágók, kukorlcza morzsolók. darálók,

FERENCZ rézöntődé és fémárugyar 
Budapest, Csanyi utcza 9

Készít mindenféle WiÄÄ-i"'—•

Eredeti OSERS és BAUER motorok
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utcza 18.

Motorgyár és vasöntöde: Becs.
Benzin• ú petrol íurn-motorok és locorrobilok, srivó-gaz-motortelepek 
2—3 fill, üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen.

BUDAPESTI

malomépitészet és gépgyár
P0DV1MEGZ és HEiSLER Vi. Váczi-at 141.

Ajánlja benzin és tégszesz- 
mótorjait, kisipar-, gazda­
ság-, malom és cscplési 
czélokra legolcsóbb biztos 

- — iize n.

Külön gőzgép és malom- 
épitészeti szakosztály.
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Sürgönycziin Szivattyár Budapest.
= ALAPiTTATOTT 1858. évben =

Budapesti
Szivattyú és gépgyár

Részvénytársaság
ezelőtt WALSKK FKHKIXCZ

Budapest, VB. Wáczi-út 69. sz

Gyártmányok :
<«őz:; épek, legs űrit ők, vacuum szivattyúk, 
keretfüreszek, gőzkazánok, tartánvjk. elő- 
inelegilök. vas- és érezőn Ivén vek, rostély- 
vasak aezélozott felülettel, táp- és egyéb 

szivattyúk.
Árjegyzékeinket, valamint „Gyártási ágazataink“ prospectu- 

sát kivánatra ingyen és bérmentve küldjük.

í .Wohanka'-
féle nyersolaj

= motorok és

nagysága szerint I '/■■

A legmegbízhatóbb 
es legolcsóbb üzeni

Izeinkéit ségek a motor , /z_
filler óránként es lóerőnként. Kiválóan egyforma és 
csendes járat a miért is mindennemű hajtásra al­

kalmas Sze 
lepek és 

gyű j tócső 
nélkül, 

üzembehe­
lyezés után 

nem kell 
lámpa, 

nincs robba­
nás és tűz­

veszély 
A pénzügyi ható­
ság ellenőrzésé­
nek nincs alá­

vetve.
Kimerítő utasítások ingyen és bérmentve.

es Tsa . . . . . '■Vaczi körút 76.

részvény-társaság
Budapest, V. kér., Váczi-ut 4. szám.

Eredeti__

Worthington szivattyúk éi szivattyú-gépek
minden nagyságban és minden czélra.

Több mint 20000 szivattyú üzemben. 
Nagy raktárak azonnali elszállításra.

«ienvzet t Szivattyúink „Worthington“ névvel és törvéi vi-

— n > i t é k o k iránt hálásak vág y u n k

Elsőrangú hajtat gyártmány

*
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^ Első magyar

Gazdasági gépgyár
részvenytársuiat

Budapest,
VI. kerület, Váczi-út 19. szám.

Malomberendezesekre külön szakosztály.

A gazdálkodáshoz szükséges 
összes gazdasági gépek elis­

mert kitűnő minőségben.

Szakbavá^ó kérdésekkel kérjük 
hozzánk fordulni. T^észletes fel - 
vilá^ositással és árjegyzékkel 
szívesen szolgálunk díjmentesen

Morzsolok j Szecskavágók I Rópavágók
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Utánzatok törvényesen üldőztetnek.

Dorn Jéssmi
gépjavitó-mükely és rézöntötíéje

Bákés-Gsaha, í€öi‘eies-ti. SGS4-.
Doni-féle szabaSaimazoií lemez-tőrekrosta

föliílmulhatlan a maga nemében. Több mint 2000 darab forgalomban. Számos elismerő nyilatkozat és 
kitüntetés. Prospectus kívánatra ingyen és bérmentve. Főraktár Kann és Heller Kudapest, Yáczi-körut 02.

Uj szab. ÖSSZ&reSZelésnéSkÜSi csapágyak mindenféle célokra. Gróf Almásy
Dénes uradalmaiban kipróbálva, melyről a legnagyobb elismerés. Heti olajfogyasztás egy csapágynál fé] 
liter. Azonfelül elvállalok mindennemű gőzeke es gépjavítást, at .lnki'ok lokomobilokat magánjáróra, stp.

'. .22l.

Danubius- bcboemchen-HartmanD
Egyesült hajó- és gépgyár részvénytársaság

= BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZI ÜT =

Ajánlja

Sb&ísHHDI ! ■XÓké.

Nyersolaj fogyasztás óránként 
és e ekiiv lóerőnként X kg., 
tékái Qiajköíf&ég ló­
erőnként kit, 2 fillér.

A mótorok helyes működéséért az összes 
= szokásos szavatosságot elvállaljuk- =

Bzsmhín magiekinthnték a Kepycr fem- 
és limpaaru-gyar ratztínyUrmag 

kíhányal tilipán sis saját gyinüíkkni.

üa&zstáil

Cséplőkészletek
javitatian állapotban, va 
lant int g ■ áriing javítva sza­
vatosság mellett részlet- 

fizetésre kaphatók

ijonrátésijerczeg
Budapest, 

Lehal-utcza 8. sz.

§

.. mL i: s® 
V 'ilp

=Benzinmotorok, Gőzcséplőkészletek, Aratógépek=
.= és egyéb Mezőgazdasági gepek =
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

fi Magyar kir. yhlamvasutak gépgyárának vezérügynökségénél Hi
====== iHuda-psst, "^7"áczi—"U-t 32. ■

I Árjegyzékeket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.
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GŐZHENGEREKET
és

GŐZUTIMÜZÖONYOKAT
“r,den csélsierQ nagyságban és 1 legjutányosakb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Ce.
Budapeit-KelenföMő»

— ■ ■ ■ a vasútállomással esemben

A Magyar Általános 
Kőszén bánya R. T.

== Budapest, V. Erzsébet-tér 19. =rx

szeneit
a jani ja

ti- to. 2. I
Irixaldi 
tolxod.1
sajószentj-éteri \
S3- jolS3.!ZS,Í I
ipari üzemek részére, cséplés- 

hez és szobafestéshez.
A tatai tojás koczka és téglabrikett a porosz szenet 
teljesen pótolja, salakmentesen és szag nélkül tiszta 

fehér hamuvá ég el.
Az ebszönyi és felsőgallai mész építkezésekhez és ki­
csinyben való eladásra kiválóan alkalmas és az egész 

országban népszerű.
Ajánlatokkal készséggel szolgál

a Magyar általános kőszénbánya r.-társ. 
igazgatósága

Budapest, V. kerület, Erzsébet-tér 19. szám.

I I

Körkemenczék
szabadalmazott szárító és előmelegítő 

íierciidezésseí,

tégte és czemenlgyárfási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-,
nesz- és gypszgyársk, szintúgy magnezit- 
gyár.;!, szénbriquettgy rak teljes felépíté­

sét, berendezését és üzem behelyezését 
ír::—elvállalja ------

Kerntes
műszaki iroda 

u da pest. Lipót-körut 13. sz.
Lr-gen. refercnczí k Legrégibb hazai valialat e szakmában. 

Prospektusok bérmentve es díjmentesen.

KÖRTING B. és E
BUDAPEST. =

és lrotla: Vili., Kisfaludy-u. 11.

Motorgázfejlesztő telepek és motorok.
Gáz- és benzinmotorok. ..

Központi fűtési- és szellőző beren­

dezések. Porelszívó berendezések 

gyárak részére. — Sprinklertelepek 

tűzveszélyes üzemek részére. In- 

jeetorok. Pulsométerek, gözsugárszer- 

kezetek stb. Bordáscsövek és ra- 

================ diátorok. =====

MSízaki irodalmi is -yoT.dai réstv.-Hreastg Badaopst Vili. Conti-utcza 38.
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